

春雨时节

文 | 霍建荣

周末的一天在家休息，听着窗外的雨滴答滴答地下着，带着几分凉意不时从窗缝吹进来，春天的气息如此熟悉。

小时候每当春来，我必定会到村边的小树林走走。小树林紧靠着乡间小路，经历了秋冬的干涸，远远看去，枯老的杂草安安静静地立着，定眼细看，竟有了些许绿意，我不禁欢喜，正如韩愈说的“草色遥看近却无”。渐渐地这绿向四周泛开了，像赶着趟去向人们报喜，它可真是个性子的孩子。小桥依旧慵懒得侧卧着，那柳树，微弱地探出嫩芽，不断向上张扬着，柳枝垂下来，风细柳斜，散发着淡淡清香，我喜欢这香，喜欢这缠绕着的交错着的绿芽儿。桥头一片翠竹林，迎着微风，也哼起了小曲，摇曳着赏心悦目的清脆。一切显得生机勃勃，充满了生命的张力，正如朱自

清在《春》里写道：“春天像刚落地的娃娃，从头到脚都是新的，它生长着……”

春姑娘静悄悄地来了，不知不觉进入我们的生活，让我们体验着平淡，竟有如此神秘的力量，孕育出如此不平凡的季节。春是了解我们的，春是善解人意的。它为我们带来了甘露，带来了源泉，带来了人世间清纯的一面，还有生命的勃发，我对它产生了深深的敬意。

雨依旧纷纷扬扬地下着，细如银针密如牛毛，远处的高楼也迷蒙了，不一会儿，窗上的挡雨板的滴水连成一条线。想起家里的农事，倒也希望能下得久一点，把土地浸润……接着忙碌的春耕就要开始了。

随风潜入夜，润物细无声。雨带着春悄悄地来，而春又带来了希望，于是盛夏的果实，金秋的丰收就都有了盼头。



图1



图2



图3

瑞雪兆丰年

图1 高爱忠 摄

图2 赵瑞文 摄

图3 王振华 摄

重要论述

1938年3月24日

毛泽东、刘少奇致电八路军总部、各师、朱瑞并各省委等，提出要立即组织以八路军名义出现的游击兵团。电报指出：由于战争形势的发展，八路军主力或许在不久的将来有转移地区作战的必要。为了在八路军主力转移至其他地区后，我党仍能在统一战线中有力地坚持与领导华北抗战，必须立即组织以八路军名义出现的下列游击兵团。在晋西北，除宋时轮支队外，再组织四个支队；在晋西南，组织三个支队；在晋东南，组织七个支队；在平汉路以东，组织若干支队。上述各支队至少各有一千人左右，各以八路军有战斗经验的主力一两个连作基础，由地方游击队及新兵编成。

1942年3月24日

《解放日报》发表陈云写的社论《到什么地方去学习》。社论针对延安有些新干部不愿参加工作，要求“长期学习”的现象，论述了干部需要掌握丰富革命经验的重要性。指出：今后应该确定一条章程，没有或很少工作经验的干部，不是光在学校里长期学习，应该先到工作中去学习。所以，要使没有工作经验的干部真正在思想上政治上进步，不是先进学校（抗大、陕大那种几个月训练的学校不在此例），应该先去工

作。这篇社论收入《陈云文选》第一卷。

1957年3月24日

刘少奇在湖南省干部会议上讲话，指出：社会主义制度下的分配问题是一个很重要的问题，这个问题，反映了生产力跟生产关系之间的矛盾，也反映了上层建筑跟经济基础之间的矛盾。在私有制度的社会里，这两个矛盾主要表现为阶级矛盾；在社会主义社会里，这两个矛盾主要表现为人民内部的矛盾。在我国，社会主义制度已经基本上确立起来了。所有制问题基本解决了，分配问题就大量地、突出地产生出来了。必须按照按劳付酬的原则，公平合理地分配人们劳动所创造的价值，以促进生产力的顺利发展。要很好地处理积累与消费的比例、工人与农民的消费比例、国家预算的分配比例，以及部门之间、地区之间的投资比例、生产人员与非生产人员的比例等全社会中的分配问题。

1981年3月24日

邓小平会见坦桑尼亚总统尼雷尔时谈到什么是社会主义的问题指出：社会主义总要使人民生活逐步改善，人民群众的收入不断增加，当然也包括使整个国家一步一步地富强起来。像我们这样一个社会主义国家，当然要对外开放，加强国际经济交往，但最大的市场还是在国内。如果占人口百分之八十的农村不发达，没有购买力，哪会有国内市场？我们看

到，现在的政策正是发展社会主义生产力最有效的政策。他还指出：中国革命的历程已经证明，如果没有毛泽东同志的领导，中国人民至少还要在黑暗中摸索很多年才能取得胜利。所以我们说要正确评价毛主席。毛主席的一生，成绩是第一位的，错误是第二位的。毛主席确实丰富了马克思主义，给马克思主义增添了许多新的内容。

2014年3月24日

习近平出席第三届核安全峰会并发表讲话，首次阐述中国核安全观，推动实现持久核安全。他指出，人类要更好利用核能、实现更大发展，必须应对好各种核安全挑战，维护好核材料和核设施安全。加强核安全是一个持续过程。我们要坚持理性、协调、并进的核安全观，把核安全进程纳入健康持续发展轨道。第一，发展和安全并重，以确保安全为前提发展核能事业。我们要秉持为发展求安全、以安全促发展理念。任何以牺牲安全为代价的核能发展，都难以持续，都不是真正的发展。第二，权利和义务并重，以尊重各国权益为基础推进国际核安全进程。切实履行核安全国际法律文书规定的义务，全面执行联合国安理会有关国际义务的同时，尊重各国根据本国国情采取最适合的核安全政策和举措的权利。第三，自主和协作并重，以互利共赢为途径寻求普遍核安全。核

安全首要责任应该由各国政府承担，各国政府要强化核安全意识，加强机制建设，提升技术水平。核安全也是全球性课题，要吸引更多国家加入国际核安全进程，加强交流、互鉴、共享，有关多边机制和倡议要统筹协调、协同努力。第四，治标和治本并重，以消除根源为目标全面推进核安全努力。完善核安全政策举措，坚持核材料供需平衡，深化打击核恐怖主义国际合作，是消除核安全隐患和核扩散风险的直接和有效途径。只有营造和平稳定的国际环境，才能从根本上解决核恐怖主义和核扩散问题，实现核能持久安全和发展。

党史回眸

1949年

3月24日至4月3日中国妇女第一次全国代表大会在北平召开，会上正式宣布成立全国妇女统一的群众性组织——中华全国民主妇女联合会。何香凝任名誉主席，蔡畅为主席，邓颖超、李德全、许广平任副主

席。1957年9月改称中华全国妇女联合会，简称“全国妇联”。

2014年

3月24日 习近平出席在荷兰海牙举行的第三届核安全峰会并发表讲话，提出“理性、协调、并进”的中国核安全观。

2016年

3月24日 中共中央政治局常委会会议听取关于北京城市副中心和疏解北京非首都功能集中承载地有关情况的汇报，确定疏解北京非首都功能集中承载地新区规划选址并同意定名为“雄安新区”。5月27日，习近平在中共中央政治局会议上讲话指出，建设北京城市副中心和雄安新区两个新城，形成北京新的两翼，是千年大计、国家大事。2017年3月28日，中共中央、国务院发出通知，决定设立河北雄安新区。2019年1月11日，北京市级行政中心正式迁入北京城市副中心，办公区位于通州潞城镇。

来源：中央党史和文献研究院网站

